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Warum wir ER-Diagramme brauchen 
 
Im Mai 2021 erhalte ich eine Anfrage von jemandem, der sich mithilfe meiner Videos in 
PHP/SQL eingearbeitet hat und jetzt bei seinem Projekt »Fußballspielergebnisse tippen« vor 
einem Problem steht. 

Herr X: Können Sie mir bei einer SQL-Abfrage helfen? 

 

Ich: Schick mal rüber. 
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Herr X: Schreibt eine ultralange Mail, wo er das Programm erklärt und 
schickt PHP-Code mit. 
Mail (Auszug) 
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Datenbank-Beschreibung 
Relevant ist die Beschreibung der Datenbank: 

 
PHP-Code (Ausschnitt): 

 

Ich: »Ich verstehe das nicht, haben Sie kein ER-Diagramm für mich?« 
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Herr X: Schickt den SQL-Dump, aber kein ERD 
SQL-Dump: 

 
… und weitere Beschreibungen der Datenbankstruktur: 
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Ich: »Ohne ER-Diagramm können wir nicht darüber reden!« 
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… und ich schicke ihm das ER-Diagramm, das ich aus seinem SQL-Dump 
automatisch habe generieren lassen 
 
Das ist natürlich unvollständig, bspw. fehlen alle Beziehungen, Fremdschlüssel usw. Aber 
darum geht es nicht – jetzt haben wir etwas vor Augen, worüber wir reden können: 
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(und ich gebe ihm natürlich mehrere konkrete Tipps, wie er den PHP-Code und die SQL-
Abfragen bauen/optimieren muss:) 

 
 

Mit dem ER-Diagramm läuft es dann relativ zügig 
Und zack – sobald wir ein ER-Diagramm haben, sind wir nach 1, 2 kurzen Mails fertig und die 
Sache läuft: 

 
 
Nach 5 Tagen ist alles gelöst … 
 

 
 
(Screenshots von seiner Website habe ich nicht; auf einen Screenshot der Startseite 
verzichte ich, weil man ihn dann relativ leicht ergoogeln könnte …) 
 

Merke: Ohne ER-Diagramm geht’s nicht. 


